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Es muy facil comprobar que la siguiente igualdad es cierta:
(2+3)+10=2+(3+10)

De hecho, en general, cuando nos encontramos con la suma de tres nimeros, el resultado es independiente de cual
de las dos sumas hagamos primero, si la de la izquierda o la de la derecha. Y esto es lo que se conoce como
propiedad asociativa de la suma:

a+b+c=(a+b)+c=a+(b+c)

Cuando nos encontramos con la multiplicacién de tres nimeros ocurre lo mismo: el resultado es independiente de la
agrupacion de los factores. Es la propiedad asociativa de la multiplicacién:

a-b-c=(a-b).-c=a-(b-c)

¢, Ocurre lo mismo con la potencia?

1. Calculalas siguientes potencias teniendo en cuenta la jerarquia de las operaciones.

a) (2?) c) (©) e) (5?)
H(?) 1?) 5(2)

b) (2 d) (3?) fy (4?)
2(12) 3(22) 4(22)

En cada apartado hemos cambiado la posicion de los paréntesis. ¢ Influye este cambio en el resultado de la
operacion?

2. Halla el valor que deben tener los nimeros ay b en las siguientes expresiones.

a) (1) = 1) b) (a°) = a® o) (a?) = al®)

Podemos concluir que la potencia no es una operacién asociativa, al contrario que la suma y la multiplicacion. Es
decir, no es lo mismo agrupar a la izquierda que agrupar a la derecha:

(a°) = a)

Se plantea ahora la siguiente duda: Si tenemos que calcular la potencia de tres nimeros, a* , ¢cuél es la agrupacion
correcta? Para comprobarlo utilizaremos un ordenador. Los buscadores de internet mas comunes pueden utilizarse
como calculadora: basta con poner la operacion que se quiere resolver en la barra de blsqueda.

Para escribir la operacion de la potencia hay dos posibilidades: usar dos veces seguidas el simbolo de multiplicacion
(dos asteriscos) o una vez el simbolo de acento circunflejo. Asi, 5% se escribe 5**3**2 0 5°3/2.

3. Calcula con un buscador de internet las potencias del ejercicio 1 sin paréntesis. ¢Cudl de las
agrupaciones es correcta?

g‘ Unidad 3 | Potencias y raices 2°ESO



Unidad 3 Potencias y raices

FICHA DE

PROFUNDIZACION

¢ Sabes lo que es un mega, un giga o un tera? Estos términos aparecen, por ejemplo, cuando hablamos de la
capacidad de almacenamiento de un dispositivo o de la calidad de las fotos que puede tomar la camara de un movil.
En realidad son las abreviaturas de terabyte o megapixel.

Podemos encontrar muchos contextos en los que usamos prefijos de este tipo, algunos de ellos tan comunes y
familiares que pasan desapercibidos. Por ejemplo, para denominar una cantidad mil veces mayor que cierta unidad,
se emplea el prefijo kilo- (que deriva de la palabra griega para mil), y lo encontramos en las palabras kilémetro (mil
metros) o kilogramo (mil gramos).

Siguiendo el mismo patrén, se utiliza el prefijo mega- (tomado la palabra griega que significa grande) para referirse a
mil «kilos». Por ejemplo, un megametro equivale a mil kilbmetros, o un millén de metros.

Para trabajar con mdultiplos mayores, contamos con los prefijos giga- y tera-, cuyos significados etimol6gicos son

gigante y monstruo, respectivamente.

4. Rellenalos siguientes cuadros.
b) 1 kildmetro (km) = (103)l m=10° m= |:| metros
c) 1 megametro (Mm) = (103)2 m= 10|:|m = un millén de metros = mil |:|

d) 1 gigametro (Gm) = (103)3 m=10° m :| | de metros = mil megametros

e) 1terametro (Tm) = (103)4 m = 10|:| m = un billén de metros = mil |:|

En Informatica, el byte es una unidad muy comun para medir la capacidad de almacenamiento de informacién.
Combinados con esta unidad, los prefijos anteriores pueden tener dos significados distintos.

5. Rellenalos siguientes cuadros.
a) 1kilobyte (kB) = 10—B o 1 |=10°B
b) 1 | =10° B d) 1terabyte (TB)= 1B

La razoén es que, en este ambito, resulta mas util el uso de potencias de 2 en vez de potencias de 10. Por coherencia,
la comunidad cientifica conserva el significado que acabamos de ver para los multiplos del byte (un megabyte (MB)
es exactamente un millon de bytes) y ha inventado prefijos nuevos para las potencias de 2.

6. Rellenalos siguientes cuadros.
c) 1kibibyte (KiB) = (210)1 B=2"YB= : bytes
d) 1 mebibyte (MiB) = (2°°)° B= 2L 1B =1.048576 bytes = 1.024 ]
e) 1gibibyte (GiB) = (210)D B=2® B=| | bytes =1.024 mebibytes

f) 1tebibyte (TiB)= (2°)' B=2l ) B=1009.511627.776 bytes =1.024 |
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